

编码“第0001号”！种苗也有证了

青岛市首张农作物种苗生产经营许可证“落户”移风店镇 小镇年育苗量8000余万株



育苗大棚内工人正在喷洒灌溉白菜苗。

日前,即墨区行政审批服务局向青岛润之禾农业科技有限公司核发了农作物种苗生产经营许可证,编码“第0001号”意味着青岛市首张种苗生产经营许可证落户移风店镇。

率先核发首张“种苗证”

为加强农作物种苗管理,规范农作物种苗生产经营秩序,促进农作物种苗产业健康发展,山东省农业农村厅于2023年12月10日正式施行《山东省农作物种苗管理办法》。青岛早报记者采访获悉,该《办法》施行后,即墨区移风店镇经济发展服务中心第一时间摸排梳理辖区种苗企业办证需求,积极对接即墨区行政审批服务局、农业农村局等上级单位,全程帮助办理线上申请、审核及现场查验等手续,为种苗企业率先核发了青岛市首张种苗生产经营许可证。

“特别感谢乡镇企业服务专员上门指导办证,让我们第一时间顺利拿到了农作物种苗生产经营许可证。有了这张证,将促使种苗行业发展更加规范,也让客户对我们的种苗更加放心。”青岛润之禾农业科技有限公司负责人贾太说。

近年来,移风店镇在农业农村部登记新品种170个,年育苗量8000余万株,各类种子、种苗不仅可以满足区域内种植户需求,而且远销国内各大城市及国际市场,年销售额近6亿元。

移风店镇蔬菜种苗销全国

每年开春,一棵棵蔬菜种苗由即墨区移风店镇,源源不断地被运往全国各地。青岛早报记者探访了解到,移风店镇众多种业公司和当地菜农培育的各类蔬菜种苗,不仅销往全国各地,种植的蔬菜还远销30多个国家和地区。其中,每年从这里销售出去的牛角椒种子占到全国同类种业市场的70%;口感西红柿和辣椒种子占去云贵川三省同类市场的60%。随着种苗产业的不断扩大,移风店镇也成了扬名全国的“种苗小镇”。

春风送暖,大地返青。在位于移风店镇的青岛润之禾农业科技有限公司育苗基地内,一片片碧绿的蔬菜苗让这个春天更加生机勃勃。几名育苗工人正在培育南瓜苗,这些南瓜苗半个月之后就可以嫁接黄瓜、西瓜等,嫁接后的种苗将走出基地,被运往全国各地进行移植。现代智能化设备让现在育苗工作质量提高了不少,像育苗时什么品种需要什么温度,在采用智能化控温设备后,这一问题得到了很好的解决。

记者在移风店镇的多个育苗大棚里看到,农民们正在剔除一些残次黄瓜苗,将健壮的幼苗保留下来,从而保证后期瓜果的品质。因为育苗大棚内配备了暖风机等增温设备,蔬菜幼苗相比往年上市时间有所提前。周边种苗商和农户们早早地来到这里,签下了西瓜、黄瓜和白菜等一批批育苗订单。

出口蔬菜“种”在即墨

要想种好菜,首先得有好种子。青岛地平线蔬菜合作社的负责人姜波告诉记者,春季是育苗最繁忙的时候,其蔬菜合作社整个种植面积达到了2000多亩,为了从源头抓起,他们很早就开始自己培育种苗。

“今年春天,我们培育的种苗有小白菜、黄瓜、西红柿、大头菜等10余个品种,不仅能满足自己合作社的需求,还远销全国各地。这些种苗卖得最晚的是大头菜苗,能卖到清明节前后。”姜波告诉记者,“我们蔬菜合作社培育出来的种苗既有国外进口的,也有自己培育的。自主培育的蔬菜苗不仅成活率高,长出来的蔬菜也非常受市场欢迎。就拿我们培育的小白菜苗来说,就经常出口到韩国用来做泡菜。对于种苗产业来说,现在市场的竞争同样激烈,好的品种往往能带来好的收益。”

移风店镇种苗产业历史悠久,有着雄厚的实力基础,经过多年实践,先后



即墨区行政审批局为种苗企业核发种苗证。

培育出了大批优质的种苗。以这两年培育的草莓西红柿苗为例,价格要比普通西红柿高不少,给种植户带来丰厚的收益。同样,现在蔬菜种苗的更新换代也比较快,更好更优质的种苗不断出现。没有好的品种,种出来的蔬菜卖不上好价钱。

青岛黄瓜“种遍”全国

每年冬、春、夏三个季节,移风店镇培育比较多的种苗是黄瓜。特别是辽宁葫芦岛地区对黄瓜种子的需求量比较大。青岛润之禾农业科技有限公司负责人贾太告诉记者,这几年他们又向内蒙古赤峰等地提供了大量的黄瓜种子。而在地平线蔬菜合作社基地大棚里,不仅有黄瓜苗和西红柿苗,还有不少叶菜类的苗。为了控制温度,大棚内配套了喷水滴灌设施和太阳能灯。为了散热还安装上了空调,育苗棚内根据种苗的生长需要,常年保持恒温状态。

记者了解到,青岛育种产业近几年来发展迅速,以即墨区移风店镇为中心的育种业呈扩散式向周边区域发展,莱西、平度等地涉农企业也开始进军育种业。以黄瓜为例,全国八成以上的旱黄瓜苗都是“青岛造”。一个大棚里有20多个黄瓜新品种,其中只有一个对照品种,其他都是试种的新品种,而最终能推向市场的只有一两个品种。国内种植的黄瓜主要分为华南型、华北型和欧洲型,移风店镇育种基地主要从事华南型黄瓜研发。

种业是农业产业链上的重要战略环节,也是现代农业发展的“生命线”。除了移风店镇本土企业青岛润之禾公司研发的黄瓜种子,青岛地平线蔬菜专业合作社联合青岛农业大学研发的“草莓”西红柿,移风店镇还培育西红柿、青椒、白菜、甘蓝等数百个蔬菜品种。越来越多的移风店镇种子、种苗“播种”到全国各地。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 于桂贤 摄影报道

快“菜”!

招募“银龄专家”了

莱西市发布公告面向青岛地区招募退休干部助力乡村振兴

早报3月15日讯 3月14日莱西市发布公告,面向青岛地区招募退休干部助力乡村振兴。招募对象是在青岛市内担任过副处级以上职务的退休领导干部,熟悉有关政策法规和行业发展情况,有较强的组织管理能力、公共服务意识和改革创新精神,志愿到莱西市乡村振兴一线开展实践服务。实践服务时间一般为1年,一般不超过3年。报名截止日期为2024年5月30日。

当前,乡村振兴已经迈入新阶段,一幅产业兴、农民富、乡村美的画卷正在莱西大地徐徐展开。莱西市委组织部有关负责人表示,莱西欢迎热爱“三农”工作,情系乡村故土,拥有浓厚的家国情怀,愿意在乡村振兴的伟大实践中贡献力量的各方故老,在莱西1568平方公里的广袤土地施展才华、再建新功。

莱西,地处青岛、烟台、潍坊和威海四市之间,位于山东半岛几何中心,是全国综合实力百强县、国家城乡融合发展试验区、首批国家乡村振兴示范县、全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、全国第三批大众创业万众创新示范基地。

“莱”日可期,“西”望无限。此次莱西发出最诚挚、最热切的邀请,营造最优环境,开放场景、共享资源,携手共同绘就乡村振兴齐鲁样板新画卷。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 王晓彤 吕文波)

137名选手竞逐 乡村振兴技能大赛

第二届全国乡村振兴职业技能大赛青岛市选拔赛举行

早报3月15日讯 3月14日,第二届全国乡村振兴职业技能大赛青岛市选拔赛电工、育婴、电子商务三个赛项在青岛市技师学院举行,来自全市39家单位的137名选手分别参加了各赛项职工(教师)组和学生组比赛。本次比赛由青岛市人力资源和社会保障局、青岛市农业农村局主办,历时1天,最终推选符合条件的3名优秀选手参加山东省选拔赛。

这是青岛市技师学院第二次承办全国乡村振兴职业技能大赛青岛市选拔赛。学院以创一流赛事为目标,高度重视,精心组织,从赛程安排到赛场布置,从规则流程到竞赛内容,全力对标国赛标准。

第二届全国乡村振兴职业技能大赛旨在发挥职业技能竞赛引领示范作用,全面展示乡村技能人才队伍建设成效,激励各类人才在乡村振兴进程中大显身手、施展才华、建功立业。本届大赛按市级选拔、省级选拔、全国决赛三个阶段开展,全国决赛将于5月18日至20日在贵州贵阳举行。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 黄熙龙)